

Vážení přátelé JIBu,

se začátkem nového roku bychom vás opět rádi seznámili s novinami, které jsme pro vás v rámci projektu Jednotné informační brány připravili. Zpravodaj jste v minulých letech dostávali již v prosinci, důvodem letošního zpoždění byla implementace služby Primo Central, o které vás chceme v tomto čísle podrobněji informovat. Věříme, že právě tato služba přinese širší komfort využití JIB, lepší dostupnost velkého množství informačních zdrojů a zlepšení komfortu při práci s JIB. Další velkou novinkou je podpora autentizační technologie Shibboleth, o které vám také přinášíme informace.

Zpravodaj je tradičně zakončen podrobnými statistikami vyhledávání přes webové rozhraní a přebírání záznamů za rok 2010.

Váš řešitelský tým JIB



Primo Central v JIB

V rámci Jednotné informační brány bylo aktivováno také Primo Central, souhrnný index, který obsahuje data (záznamy, abstrakty, plné texty) získaná od primárních a sekundárních vydavatelů a producentů databází. V prostředí JIB v současné době naleznete dvě konfigurace Primo Central – Primo Central Free a Primo Central NK ČR. Primo Central Free nabízí informace z řady volných zdrojů (např. arXiv.org, DOAJ, ERIC, PubMed, PubMed Central) i licencovaných článkových databází (např. od vydavatelů Alexander Street Press, Cambridge University Press, Gale, JSTOR, Oxford University Press, Thomson Reuters). Pro vyhledávání je obsah Primo Central Free volně přístupný, v JIB se zdarma zobrazují i bibliografické informace (základní údaje) o nalezených článcích. Plný text je možné zobrazit pouze v případě, že originální databáze tento plný text nabízí zdarma nebo knihovna, z níž do JIB přistupujete, plný text předplácí.

Primo Central NK ČR zpřístupňuje informace z několika licencovaných článkových databází, které si předplácí Národní knihovna ČR. V současné době jsou v Primo Central NK ČR obsažena data z databází Web of Science, JSTOR Music Collection, Music Online - Garland Encyclopedia a Emerald Journals.

V obou konfiguracích Primo Central bude možné vyhledávat ve Snadném hledání prostřednictvím přednastavených skupin zdrojů (tzv. Quick-Sets), a to Zahraniční články (Primo Central Free) a Zahraniční články – licencované (Primo Central NK ČR a další prohledatelné licencované databáze, např. EBSCO). Primo Central Free i Primo Central NK ČR budou uživatelům k dispozici také v Profi hledání, kde je při vyhledávání budou moci kombinovat s dalšími zdroji, např. knihovními katalogy nebo volně dostupnými článkovými databázemi.

Primo Central Free je zahrnuto v každé z předmětových kategorií Konspektu mezi obecnými zdroji, Primo Central NK ČR pak mezi oborovými zdroji v kategoriích zaměřených na knihovnictví a informační vědu (Všeobecnosti. Informatika) a hudbu.



Zveme k vyzkoušení Shibboleth u JIB

Shibboleth uživatelům nabízí možnost přihlásit se účtem u své domovské organizace, jednotné přihlášení u JIB ke všem el. zdrojům, komfortní a intuitivní prostředí pro práci s el. zdroji z domova stejně jako ze školy nebo knihovny. Technologie Shibboleth je postavená na mezinárodních standardech a je podporovaná všemi významnými poskytovateli el. zdrojů. Nástroje Shibboleth jsou volně, zdarma dostupné jako Open Source. Vývoj zajišťuje mezinárodní konzorcium Internet2.

Během 2011 bude přihlášení v prostředí Shibboleth doplněno u MetaLibu JIB a u SFX JIB bude pro prostředí Shibboleth upravena aktivace dalších zpřístupňovaných databází. Knihovnám s registrovanými službami JIB doporučujeme zavedení autentizace pomocí Shibboleth a zapojení do federace České akademické federace identit eduID.cz. Čtenáři Vaší knihovny pak budou moci při práci s JIB používat účet z Vaší knihovny. Budou moci plnohodnotně využít všech služeb JIB, které pro prostředí Shibboleth budou během 2011 optimalizovány. Podporu pro Shibboleth v České republice a provoz federace eduID.cz zajišťuje sdružení CESNET. Na stránkách eduID.cz najdete k Shibboleth podrobné informace, návody, prezentace a videozáznamy ze školení, kontakty pro případné konzultace. Neváhejte se, prosím, obrátit také na nás, pokud byste k Shibboleth u JIB chtěli osvětlit podrobnosti.

Podpora pro Shibboleth v SFX Jednotné informační brány

V SFX Jednotné informační brány (JIB) byla aktivována podpora pro práci v prostředí Shibboleth. Toto prostředí přináší uživatelům komfortní jednotné přihlášení pro práci s licencovanými elektronickými zdroji z knihovny i z domova.

Pro práci v prostředí Shibboleth byla upravena konfigurace el. zdrojů zpřístupňovaných v JIB, které nativně podporují autentizaci pomocí Shibboleth. Jedná se o databáze na platformě EBSCOhost, Elsevier Science Direct, databáze na platformě WilsonWeb, databáze ISI Web of Knowledge, ebrary, Gale a Oxford Reference Online.

U databází EBSCOhost, Elsevier Science Direct, databází na platformě WilsonWeb a databází ISI Web of Knowledge je k dispozici linkování s výběrem autentizace uživatele u domovské organizace. U těchto zdrojů je také podporováno linkování přes proxy organizací, které ještě nepodporují autenti-

zaci uživatelů v prostředí Shibboleth. Tyto zdroje jsou v Jednotné informační bráně zpřístupněny pro všechny uživatele. Čtenáři všech knihoven mohou u těchto zdrojů využít linkování pomocí SFX JIB v prostředí Shibboleth, přes proxy nebo v rámci přímého přístupu. Knihovny, které si zdroj předplácí a mají registrované zpřístupnění zdrojů v JIB, mohou navíc tyto zdroje využít v dalších službách SFX JIB jako jsou seznamy el. časopisů nebo MARCIt! exporty.

U databází ebrary, Gale a Oxford Reference Online není v současné době k dispozici linkování s výběrem autentizace uživatele u domovské organizace. Tyto zdroje jsou zpřístupněny pro čtenáře Národní knihovny.

Na začátek 2011 připravujeme aktivaci podpory pro Shibboleth u dalších el. zdrojů zpřístupňovaných v Jednotné informační bráně. U zdrojů bez nativní podpory autentizace pomocí Shibboleth bude linkování v rámci Shibboleth zajištěno pomocí EZproxy Národní knihovny. U všech el. zdrojů, kde to bude technicky možné, bude k dispozici linkování s výběrem autentizace uživatele u domovské organizace nebo prostřednictvím proxy serveru domovské organizace uživatele.

Shibboleth a seznamy elektronických časopisů JIB

Díky middleware Shibboleth je nyní možné získat z domova přístup k širší nabídce licencovaných e-časopisů i prostřednictvím SFX Jednotné informační brány. Se Shibbolethem se můžete setkat např. při využívání seznamů e-časopisů, které naleznete na Info portálu JIB. Po kliknutí na název zvoleného e-časopisu nebo ikonu se zobrazí nabídka SFX služeb s informací, které databáze nabízejí plný text příslušného e-časopisu.

The screenshot displays the JIB search interface. The main search results table lists several journals, including 'Accounting, business and financial history (0958-5206)'. A pop-up window provides more details for this journal, showing the title 'Accounting, business and financial history (0958-5206)', the publisher 'EBSCOhost Business Source Complete', and the availability status 'Dostupný od 1998' and 'Poslední 1 rok(y) nedostupný'.

Pro přihlášení je u platformy EBSCOhost nutné kliknout na odkaz Shibboleth Login, v dalším kroku vybrat z nabídky českou federaci Czech academic identity federation eduID.cz a ze zobrazeného seznamu pak již vaší knihovnu.

EBSCO Support Site

Login


User ID

Password

Login

Shibboleth Login | Athens Login

Minimum browser requirements: Internet Explorer 7.0, Firefox 3.0, and Safari 3.0
Recommended minimum screen resolution: 1024x768



Learn more about [EBSCO Publishing's Product & Services](#)

Important User Information: Remote access to EBSCO's databases is permitted to patrons of subscribing institutions accessing from remote locations for personal, non-commercial use. However, remote access to EBSCO's databases from non-subscribing institutions is not allowed if the purpose of the use is for commercial gain through cost reduction or avoidance for a non-subscribing institution.

U databází fungujících na platformách uvedených v článku Podpora pro Shibboleth v SFX Jednotné informační brány se po výběru konkrétního zdroje zobrazí přihlašovací stránka, takto vypadá např. u databází na platformě EBSCOhost.

Shibboleth Login

EBSCO Support Site

To login using your institution's login credentials, select a region or group.
Czech academic identity federation eduID.cz


[View All Institutions](#)

Please choose one of the institutions listed below:
If your institution is not listed, it is not enabled for this type of login. Please contact your Librarian or Information Specialist.

Czech academic identity federation eduID.cz

- Akademie múzických umění v Praze
- Brno University of Technology
- Česká vysoká učitelská technická univerzita v Praze
- Jan Evangelista Purkyně Univerzita v Ústí nad Labem
- Koblenzská univerzita
- Masarykova univerzita
- Mendel University in Brno
- Palacký University, Olomouc
- Slezská univerzita v Opavě
- The National Library of the Czech Republic
- Univerzita Karlova v Praze
- Univerzita Pardubice
- VŠB - Technická univerzita Ostrava
- Západočeská univerzita v Plzni

Minimum browser requirements: Internet Explorer 7.0, Firefox 3.0, and Safari 3.0
Recommended minimum screen resolution: 1024x768



Learn more about [EBSCO Publishing's Product & Services](#)

Tento poslední krok vás zavede na speciální stránku vaší knihovny, která slouží pro autentizaci uživatelů. Po přihlášení již získáte přístup k plnému textu vybraného e-časopisu, ve zvolené databázi můžete i dále vyhledávat. Na následujícím obrázku je uvedena přihlašovací stránka pro čtenáře Národní knihovny.

Po prvním přihlášení do Shibboleth již můžete v SFX Jednotné informační brány využívat výše zmíněné licencované zdroje tak, jak jste běžně zvyklí z knihovny, tj. z nabídky SFX se již zobrazí přímo licencovaný plný text. Přihlášení pomocí Shibboleth je platné po celou dobu trvání session.

NK Centrální autentizační služba
Národní knihovny ČR

ID uživatele:

Heslo nebo čárový kód čtenářského průkazu:

Odeslat

Aktuality a nápověda

[K tomuto přihlášení](#)
[Licencované online databáze](#)
[EBSCO \(ABSEES, LISTA, RILM, RIPM ...\)](#)

Licencované zdroje, které NK ČR poskytuje svým registrovaným uživatelům, je uživatel povinen používat pouze pro své studijní a výzkumné účely a to standardním způsobem a pouze pomocí nástrojů, které zvolený licencovaný zdroj nabízí. Při práci v licencovaných zdrojích není přípustné využívat formy robotů či jiných automatických stahovacích programů.

Čeština English

Přehled nově připojených zdrojů v roce 2010

Prohledatelné zdroje
autority KVK Liberec
katalog Knihovny Kroměřížska
články Knihovny Kroměřížska
katalog Jihočeské univerzity
CiteSeerX
katalog monografií Ústavu mezinárodních vztahů
katalog článků Ústavu mezinárodních vztahů
katalog periodik Ústavu mezinárodních vztahů
katalog Knihovny Bedřicha Beneše Buchlova
články Knihovny Bedřicha Beneše Buchlova
autority Knihovny Bedřicha Beneše Buchlova
články Městská knihovna Jihlava
Licencované zdroje:
Access Engineering (McGraw-Hill)
Springer - LNCS - změna z odkazového na prohledatelný zdroj
OCLC PapersFirst, ArticleFirst, ProceedingFirst, WorldCat
Literature Resource Center (Gale)
Literature Online Criticism - LION (PQ)
Literature Online Fulltext - LION (PQ)
GeofRef (Ovid)
Omnifile FullText Select (Wilson)
ESPM (CSA)

Statistické údaje vyhledávání přes WWW v roce 2010

V roce 2010 zadali uživatelé ve webovém rozhraní JIB dohromady 3 634 909 dotazů. Přehled nejvíce využívaných prohledatelných zdrojů JIB za rok 2010 najdete v tabulce níže.

25 nejvyužívanějších zdrojů ve WWW rozhraní za rok 2010	Počet dotazů
Centrální katalog UK	328 860
VŠE - souborný katalog	271 920
MUNI - souborný katalog	271 315
VUT Brno - souborný katalog	268 763
ČVUT - souborný katalog	254 646
Akademie ved ČR - souborný katalog	249 045
Souborný katalog ČR - monografie	246 720
SKAT - souborný katalog	234 412
NK ČR - článková bibliografie	85 721
NK ČR - katalog (NKC)	84 599
GBV - souborný katalog	46 772
BIBSYS - souborný katalog	46 337
Library of Congress	46 093
OLIS - souborný katalog	45 975
IDS Basel/Bern	45 948
IDS St Gallen	45 922
IDS Zurich Universitat	45 908
IDS NEBIS	45 899
National Library of Canada	45 363
National Library of Medicine	45 328
MZK - česká a moravská periodika	26 724
KK Karlovy Vary - katalog knih	26 681
VK Olomouc - katalog	26 621
MZK - katalog	26 422
MUNI - články	26 141

Statistické údaje přebírání záznamů v roce 2010

Kromě webového rozhraní JIB bylo zejména knihovnami v ČR využíváno Z39.50 rozhraní pro přebírání bibliografických záznamů, které knihovníkům usnadňuje práci s katalogizací dokumentů. Trend vývoje této služby je zachycen v tabulce níže.

Přebírání záznamů - Z39.50 dotazy	2005	2006	2007	2008	2009	2010	Celkem	Procenta
Z39.50 dotazy	263 009	405 834	480 453	630 706	727 476	686 321	3 193 799	100,00%
Počet pracovních dnů	253	247	251	253	251	253	1 508	
Průměrný počet na prac. den	1040	1643	1914	2 495	2 902	2 713	2 118	
ISBN dotazy	130 171	183 157	212 669	313 296	302 009	281 619	1 422 921	44,55%
ISSN dotazy	3 340	3 232	22 214	61 827	51 412	50 563	192 588	6,03%
Jiné dotazy	129 498	214 748	245 570	255 583	337 639	354 139	1 578 290	49,42%
Nalezené záznamy - 0	106 525	158 146	175 500	214 054	258 808	236 726	1 149 759	36,00%
Nalezené záznamy - právě 1	105 620	169 662	203 827	277 536	283 690	261 845	1 302 180	40,77%
Nalezené záznamy - 1 a více	156 484	247 688	304 953	416 652	467 211	449 595	2 044 040	64,00%